

政策“组合拳”支持技工强省建设

到2025年底技能人才总量将达到700万人

■安徽日报记者 朱卓

本报讯 为巩固技工大省建设成果,我省近日出台若干政策支持技工强省建设,深化产业工人队伍建设改革,充分发挥技工强省对我省三次产业高质量协同发展支撑作用,促进劳动者高质量就业。

我省计划做大做强做精职业技能培训,聚焦新一代信息技术、人工智能、

高端装备制造等十大新兴产业,依托企业、职业学校(含技工院校)和职业培训机构等,精准开展岗位技能培训,按规定给予培训补贴;深入实施“新徽菜·名徽厨”行动。到2025年底,全省技能人才总量达到700万人,其中高技能人才达到210万人。

在推动现代职业教育高质量发展方面,我省鼓励产业和人口集中度高的市、县利用财政资金或地方政府专项债券等

新建、改建,扩建职教园区或职业学校,改善办学条件。大力开展技工教育,建设一批高水平技师学院、优质技工学校

和工学一体的高水平专业(群),提升技工教育内涵和质量,发挥技工院校在技工培养、职业培训方面的主阵地作用。

我省重点围绕十大新兴产业,实施技师研修培训计划,鼓励企业在岗职工参加技能研修培训,给予个人技能提升补贴。深入推行中国特色学徒制,通过校企合作、工学结合等,大力培养符合企业岗位需求的中、高级技工等技术技能人才。

同时,将大力提高高技能领军人才各项待遇,探索实行高技能领军人才在工会等群团组织中挂职和兼职。完善高技能人才评选表彰制度,每两年评选100名安徽省技能大奖获得者、50名“江淮杰出工匠”,颁发荣誉证书,分别给予奖励。

(原载于10月7日《安徽日报》)

寒露农事忙



10月8日,在位于江苏省扬州市的江苏里下河地区农业科学研究所,农民在试验田里收割水稻(无人机照片)。

当日是寒露节气,各地农民抢抓农时忙碌在田间地头。

■摄影 新华社记者 孟德龙

产城双强实现“千亿连跨” 三大融合推进“中部崛起”

泰州:书写高质量发展“凤城传奇”

■新华日报记者 卢佳乐
赵晓勇 周建平

祥泰之州,幸福之城。党的十八大以来,泰州始终锚定产城双强,持续推进三大融合,开创了一个高质量发展“黄金期”。地区生产总值连跨4个千亿台阶,突破6000亿元,经济总量在全国城市排名上升16位;打造“崛起中部的产业增长极”,医药产业产值、造船完工量居全国地级市首位;基本公共服务体系建设成效百姓满意度居全省首位,蝉联“中国最具幸福感城市”;在2021年度全省综合考核中进入“第一等次”,创历史最好成绩;今年上半年,地区生产总值同比增长3%、增速全省第二……一份份厚重提气的“成绩单”,彰显出泰州在这“非凡十年”里,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,综合实力不断跃升的强劲态势。

十年砥砺奋进,十年奔跑不辍。泰州市委书记朱立凡表示,立足新起点,奋进新征程,泰州这座年轻的城市“整装再出发”,围绕“致力民生、聚力转型”两大主题,做实富民、惠民、安民三篇民生文章,实施产业转型升级,城市转型提级两大行动,擦亮“健康名城、幸福泰州”城市名片,奋力走好具有泰州特色和内涵的社会主义现代化建设之路,为全省“勇挑大梁”作出更大贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

构建新路径,以产城双强实现“千亿元连跨”

“全市地区生产总值连续突破3000亿元、4000亿元、5000亿元、6000亿元四个台阶,平均不到3年就增加1000亿元!”8月12日,泰州官宣的这组十年经济发展数据,令500万泰州人深感振奋。十年砥砺前行,十年成就非凡。经济总量实现“千亿四连跨”的背后,是泰州践行产业与城市双向发力、双强发展的生动实践。

8月中旬,复星诊断泰州新基地项目竣工。该项目总投资1.1亿元,将年产生化试剂超200万盒,致力打造中国医药城外诊断行业又一发展引擎。复星医药高级副总裁、复星诊断董事长包勤贵表示,泰州新基地竣工启航,不仅是办公大楼和生产车间的升级,更是企业战略升级的又一成果,他们对未来充满信心。

产业是经济发展的“压舱石”,是城市能级提升的主引擎。泰州市产业发

展实现了“三个全国唯一”“两个全国第一”,竞争力不断增强。“医药产业作为泰州‘第一产业’、地标产业,突破千亿元,规模约占全省的25%左右,在全国地级市排名第一,中成药加工能力全国第一、单打冠军产品数量众多;疫苗产业集群度全国园区最高,现有各类疫苗产品近50个,体外诊断试剂品类齐全。”泰州市发改委副主任史凯忠介绍说。

中国医药城无疑是泰州医药产业最显眼的坐标。在这片活力迸发的创新创业热土上,特色产业不断壮大,先后吸引1000多家国内外医药企业、100多家医药研发机构落户,引进4300多名生物医药类海内外高层次人才,逐步形成疫苗、诊断试剂、生物药等特色产业集群。这块区域,以泰州7%的土地面积,贡献了18.4%的GDP;以全市13.5%的工业用电量,创造了28.7%的规上工业总产值。

致力产城双强,书写更多传奇。走过26个春秋的泰州市,结合区域特点和城市发展阶段性特征,提出了“中心城区重在做强硬核功能”的理念,加快构建“一轴一核三极三城”新格局。“一轴”是泰州城市不可多得的资源禀赋,致力打造生态轴、历史轴、文化轴、产业轴、交通轴,使之成为挺起的城市脊梁。“一核”是凤城河文化核,致力打造传递乡愁情怀、蕴含烟火气息的宜居家园。“三极”是指金融商务极、健康服务极和高铁枢纽极,泰州坚持市场导向,塑强主导功能,真正打造黄金三角。海陵、医药高新区(高港)、姜堰“三城”将充分发挥各自资源禀赋,进一步塑造特色优势。为此,泰州成立了建设指挥部,编制了38项重点工作任务清单,实打实地扎实推进抓落实。

提升新能级,以三大融合推进“中部崛起”

一桥飞架南北,天堑变通途。8月上旬,常泰长江大桥主塔施工进入新阶段。常泰长江大桥预计2024年建成通车,届时从泰兴到常州的车程缩短至半个小时左右,跨江融合发展也将迎来新的里程碑。

“全省8条过江通道在建,3条涉泰州。”泰州市交通运输局党组书记、局长、市铁路办主任潘爱民介绍。6月底,江阴靖江长江隧道右线盾构掘进突破1000米,标志着国内在建最大直径、最大埋深的过江隧道施工取得阶段性胜利。7月初,张靖皋长江大桥南航道桥

地连墙试验段钢箱制造正式启动,标志着世界最大地连墙锚碇复合基础进入实施阶段……

作为全省地理中心,“苏中之中”的泰州在“长三角区域一体化”“省内全城一体化”中,被省委赋予了“建设江苏高质量发展中部支点城市”“从体制机制入手推进锡常泰跨江融合”等重要使命。跨江融合、产城融合、城乡融合,既是省委对泰州发展的明确要求,也是推进泰州现代化建设的战略路径。泰州市市长万闻华表示,服务构建新发展格局,是重大战略任务,也是重要工作抓手,需要以“三个融合”促进能级提升,在做强自身中实现“中部崛起”。

知不足而奋进,望远山而力行。着眼于服务构建新发展格局,泰州找准比较优势、短板不足和目标定位,更好地实现错位融入、特色融入。“十三五”期间,泰州全面形成“两横两纵”井字形高速公路网,实现了由“县县通”到“县城通”。北沿江高铁江苏段开工,盐泰锡常宜铁路开工在即,常泰铁路前期工作正式启动,扬泰机场二期扩建工程先导项目开工……一条条新通道将在泰州交汇,搭起起“十字”交通框架,为泰州全方位融入长三角增势赋能。

8月28日晚,江苏省第二十届运动会在泰州开幕,一个充满朝气与生机的崭新泰州呈现在全省人民面前。“泰州”是金融商务极、健康服务极和高铁枢纽极,泰州坚持市场导向,塑强主导功能,真正打造黄金三角。海陵、医药高新区(高港)、姜堰“三城”将充分发挥各自资源禀赋,进一步塑造特色优势。为此,泰州成立了建设指挥部,编制了38项重点工作任务清单,实打实地扎实推进抓落实。

共享新发展,以民生为本托起“稳稳的幸福”

8月初,泰州市春晖初中新建工程项目开工,占地79.93亩,设置规模16轨

共48个班级。看着新建学校火热的建设场面,附近的小区居民梁晓丹高兴地说:“在家门口上好学校的梦想,正一步步照进现实!”

泰州市教育局局长万永良告诉记者,“十四五”期间,全市将投入资金180亿元,新改扩建学校206所,新增学位13万个。从去年开始,泰州连续两年将“新春第一会”主题确定为教育,明确以最好的资源、最强的改革、最大的关爱支持教育,加快推进教育高质量发展,致力让老百姓的教育获得感成色更足。

城市更新、小区改造、游园建设……这十年,泰州人“家门口的幸福”越来越多。“住了这么多年,看见家附近变成这样,很开心”“老楼外全都重新粉刷了,整体环境焕然一新,没想到老城区还能变得这么漂亮”……这段时间,泰州市海陵区鼓楼花园小区的老住户们纷纷点赞老旧小区改造带来的可喜变化。

“十年来,泰州城乡居民越来越多地共享经济社会发展成果,生活水平稳步提高,收入增长保持与城市发展速度同步。”国家统计局泰州调查队住户调查处工作人员唐仁磊说。2021年,泰州全市居民人均可支配收入达43777元,突破4万元大关,比2012年增长116.1%。更为可喜的是,十年来,全市城乡居民收入成功实现“十年翻番”目标。与老百姓口袋越来越鼓相呼应的是,近年来,泰州市坚持将全部财力的75%,新增财力的80%以上用于改善民生,诸多民生工作走在全省前列。

“祥泰之州等你来”

这是泰州致力“民生为本、生态优先”的生动写照与足够自信。一江碧涛,频现江豚戏水;苇影江滩,又见白鹤振翅;水乡腹地,有了“湿地精灵”反嘴鹬的美好讯息……2018年10月,泰州在全国率先启动“长江大体检”,首创“健康长江”大数据平台,发布全国首个针对健康长江评价的团体标准,为护佑一江碧水扛起“泰州担当”。2020年10月,泰州市荣获生态环境领域最高荣誉——被生态环境部授予第四批国家生态文明建设示范市称号。

时间见证非凡,奋斗续写华章。党的二十大召开在即,年轻的泰州正大力弘扬“三个不相信”的城市精神,知重负重、唯实唯勤,持续擦亮“健康名城、幸福泰州”城市名片,奋力再创一个高质量发展“黄金期”。

(原载于10月8日《新华日报》)

上海制造业质量指数再登全国第一
连续4年稳定于卓越质量竞争力阶段,
连续7次获国务院质量工作考核A级

■解放日报记者 陈玺撼

标杆引领产业升级

本报讯 近年来,上海持续实施质量强市战略,大力开展质量提升行动,高质量发展取得显著成效。

上海市市场监管局日前公布上海市质量发展状况,2021年,上海市制造业质量竞争力指数为95.34,连续13年排名第一,制造业产品质量合格率为97.12%,高于全国水平4.04个百分点,连续4年稳定于卓越质量竞争力阶段;连续7次获得国务院质量工作考核A级。

“一站式”服务助发展

上海充分发挥质量基础设施聚集的优势,整合计量、标准化、认证认可、检验检测、质量管理、品牌培育、人才培养和知识产权等各项质量技术资源和要素,实施质量基础设施“一站式”服务试点项目,面向市场主体提供质量问诊、技术帮扶等综合服务,有力推动企业发展。

依托上电科国家机器人检测与评定中心(总部)、国家机器人质量监督检验中心、上海市机器人研发与转化功能型平台,普陀区设立上电科服务站,为机器人产业链上下游企业提供质量综合服务。2021年,上电科服务站共开展技术服务232项,受理机器人产品研发测试200余项,对接20余个创业孵化项目,申报专利45项。

目前,上海已建立质量基础设施“一站式”服务平台40个,累计服务近5万家次市场主体,帮扶企业2000余家,解决质量问题548个,为企业提升工业产值约2410万元。

精准帮扶中小企业

上海在全国率先发布《开展群众性质量提升活动的指导意见》,实施质量提升“万千百”工程,开展先进质量管理方法和工具的公益培训。

近年来,奉贤区深入推进中小企业质量提升培育机制,涉及卓越绩效管理模式孵化、5S现场管理孵化、QC小组孵化、企业首席质量官制度推广等方面,将质量提升“大礼包”送到企业身边。截至目前,奉贤区内已孵化培育211家次重点企业,已有5家企业及2名个人先后获得上海市政府质量等奖等荣誉。

2021年,上海共有1万余个企业基层班组参与群众性质量活动,参与职工达15万余名,涌现质量管理小组优秀成果260余个、质量信得过班组优秀成果100余个,为企业创造经济效益超过38亿元。

(原载于10月6日《解放日报》)

今年前8月完成制造业投资总量居全省首位 嘉兴奔向绿色智造新赛道

■浙江日报记者 宋彬彬 沈烨婷

通讯员 张东阁

本报讯 位于嘉兴市南湖区的加西贝拉压缩机有限公司,通过技术改造,每10秒就能生产一只变频电机定子,低能耗设备比原有设备节能30%以上;位于桐乡市的巨石集团,

“未来工厂”内的整条产业链附加值率达63.5%,盈利能力提升50%;在嘉兴敏惠汽车零部件有限公司,电镀生产线改造后,一年预计可节约用水约9万吨、节约能耗费用200万元……

眼下,一场以数字化和绿色化为主内容的“两化”改造,正在嘉兴全市上万家制造业企业轰轰烈烈地展开。“我们虽然有许多辨识度高的龙头企业,但打造高能级产业基地,还缺乏万亿级支柱型产业加持。”嘉兴市经信局局长徐明良说,从成长性来看,嘉兴高技术制造业相对较弱,去年高技术制造业增加值占规上工业增加值比重仅为16.1%。找准“数字赋能”和“节能降碳”两大赛道,今年以来,嘉兴加快实施数字化改造,嘉兴组建41支智造降碳“科技先锋服务队”,排摸“两化”改造前期项目1028项,积极组织技术需求企业与高校院所团队对接,已发布“两化”技术改造领域企业关键技术需求210项,其中108项企业技术榜单已完成对接实现揭榜,揭榜金额达1.09亿元。

线上也能找到“数字医生”问诊求方。浙江德威不锈钢管业股份有限公司通过南湖区数字化转型服务平台提交了问诊需求,3天后就有专业的服务公司跟踪指导。南湖区每年排定企业数字化转型目标清单,为企业提供一对一指导,目前已实现65%的亿元以上企业完成数字化转型。今年又创新推出数字化转型服务平台,将问诊服务从线下延伸至线上,通过对180家中小企业的精准画像,挖掘企业需求并对症下药。

数据显示,今年1至8月,嘉兴启动实施948项“两化”改造项目,节约用能14万吨标煤,拉动技术改造投资219.9亿元,占全市技术改造投资比重达55.6%,有力支撑了技改投资增速稳居全省前列。今年1至8月,嘉兴完成制造业投资675.3亿元,总量继续保持全省第一;

麒盛科技股份有限公司已经率先尝到甜头。作为秀洲区智能家居龙头企业,麒盛科技正加快推进年产能400万张智能床总部项目(二期)研发中心项目,已实现率先尝到甜头。作为秀洲区智能家居龙头企业,麒盛科技正加快推进年产能400万张智能床总部项目(二期)研发中心项目,已实现率先尝到甜头。

(原载于10月5日《浙江日报》)